

驾考两个月预约不到可去省内异地考试、民警办理户口终身责任制、简化出入境证件办理……7月25日,公安部官方网站发布十六项便民利民措施,涉及公安机关户政、边检、出入境、消防、监所、道路交通管理等多个方面。不过,现代快报记者从江苏警方获悉,相关便民措施江苏公安机关大多都已执行,而对于省内异地驾考措施,目前江苏还未出现此类需求。

现代快报记者 陶维洲 张玉洁

公安部出台16项便民利民措施,现代快报记者探访发现

民警办户口要终身负责,江苏已执行



户政

民警办理户口终身责任制

措施

1

提高户口办理时效。坚持谁受理、谁负责的原则,实行户籍窗口首接责任制,承办民警无论职务、岗位有何变动,即使已经离开原工作岗位或退休、离职的,也要对所办理的户口事项负责,落实民警办理户口终身责任。

措施

2

畅通户口办理监督渠道。目前,公安部和省公安厅、局两级户政(治安)部门已分别设立专门监督举报电话。收到群众办理户口的投诉或举报后,15个工作日内答复。

落实 民警办户口终身责任制江苏已执行

现代快报记者从江苏警方了解到,户籍窗口首接责任制和民警办理户口终身责任制是江苏警方一贯的要求。

“现在所有户籍数据都进入公安平

台,每个办理环节,是哪个民警,一清二楚。如果出现问题,倒查责任没有任何障碍。”江苏省公安厅治安总队相关负责人说。



交管

省内可跨地市车检、驾考

措施

1

实行机动车省内跨地市检验。除大型客车、校车外,在省(区、市)范围内,车主可以在车辆所在地进行安全技术检验,并向车辆所在地车辆管理所申请检验合格标志,无需办理委托检验手续。

落实 省内跨地区年检,江苏5月1日已实行

据了解,从今年5月1日起,江苏就已经开始实行省内跨地区年检。据南京市车管所教导员陈淼介绍,自实行之后,确实有车辆跨地区年检,虽然没有具体的数据统计,跨地区年检的车子数量并不是很多。

跨地区年检跟在本地年检比起来,手续会麻烦吗?陈淼说,其实都一样,只要驾驶员在年检之前,车子所涉及的违法行为以及交通事故等都处理完毕,带上交强险的留联、行驶证和车子,就可以了。

措施

2

试行驾驶人省内跨地市考试。今后,通过科目一考试取得准考证、符合预约其他科目考试条件,且两个月内预约不上的考生,可在本省(区、市)内,就近选择指定的其他考场,参加科目二或科目三道路驾驶技能考试。参加考试时,若发现存在降低考试标准、减少考试项目、乱收费等问题的,市民可以向公安机关交通管理部门举报投诉,问题查实后一律取消考场资格,追究考试民警和有关人员责任。

落实 尚未出现两月预约不上驾考情况

两个月预约不上,可以换考场。对于驾考排队时间较长地区的市民来说,这确实是个好消息,那么江苏的情况如何?现代快报记者调查了解到,江苏各地驾照的科目二、科目三考试,极少出现预约超过两个月还不能考试的情况,即便排队1个月的也很少见。

江苏省公安厅交警总队副总队长朱幼平介绍,这条便民措施主要是针对一些忙不过来的考点考场而言的,但江苏基本不存在。近年来,驾考考试的考点、考场在不断增加,基本上能满足市民考试的需求。以南京市为例,今年以来,南京市车管

所的驾考考试模式发生改变,考试能力大幅提高。在原来模式下,考官一次只能监考评判1名考生,考官人均日考试量34人左右。新模式下,考官可同时监考评判2至3名考生,人均日考试量至少可达70人。考试能力远超过考试需求,消除了积压。

对驾照省内异地考试这一举措,江苏省公安厅交警总队有关人士表示,他们正在研究落实,将根据各地驾考考试的实际需求制定办法,届时将向社会公布。不过,记者了解到,此前江苏省内确实出现过跨地区考驾照的情况。南京有轨电车的首批18名驾驶员,就是在苏州考的驾照。

出入境

简化手续,设非工作日绿色通道

措施

1

推行网上预约办理出入境证件服务。申请人可通过公安部出入境管理局政务网站“公安出入境网上办事平台”提交出入境证件申请,预约办理。

2

设立出入境证件办理“绿色通道”。在非工作时间,因奔丧、治疗紧急重症、探望危重病人、处理境外突发事件等特殊事由需要立即出国出境的,可以通过公安机关出入境证件办理“绿色通道”紧急申办相关证件。

3

进一步缩短出入境证件办理时限。一般情况下,普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证的申请不超过10个工作日签发,持往来港澳通行证、往来台湾通行证申请往来港澳、台湾签注不超过7个工作日签发。

4

简化出入境证件申请表。申请人如同时办理多种出入境证件,可直接在相应栏目内选择,仅需填写一张表格。

5

在一年内再次申办出入境证件时,无需重复提交电子制证照片。

6

扩大边检自助查验通道使用范围。五类人员可以通过边检自助查验通道出入境:(1)持已采集指纹信息的电子普通护照入境的中国公民;(2)持已采集指纹信息的电子往来港澳通行证及有效赴香港或澳门签注的内地居民;(3)持台湾居民来往大陆通行证及1年以上(含)多次来往大陆签注或居留签注的台湾居民;(4)持外国护照及中国永久居留证的外国人;(5)在定期国际航班上服务的中国籍机组人员和可免签入境及已办妥1年以上(含)乘务(C)、任职(Z)签证或居留证件的外国籍机组人员。

落实 江苏办证网点都能网上预约

记者从江苏警方获悉,关于出入境的6条便民措施,江苏警方早已执行。记者在南京市玄武公安分局办证中心看到,不管是办理普通护照还是往来港澳通行证,都只需填写一张申请表就行了,如果在一年内办理过此类证件,无需再重复拍照,可以直接使用此前拍摄的出入境证件照片。

另外,记者在公安部网站上看到,在网上预约办证中,江苏各办证网点皆能预约。“我们不少办证点已经延长工作时间,周六同样可以办证。”江苏省公安厅出入境管理总队相关负责人介绍,而对于一些有紧急情况需要在非工作日办证的,在市一级办证点同样能够申请办理。

其他措施

边检

开设跨境学童边检专用通道

措施1:推行鲜活产品优先验放制度。在陆地口岸边检站为载运水产品、蔬菜、水果等鲜活产品出入境的车辆开设绿色通道,优先检查验放,缩短候检时间。

措施2:开设跨境学童边检专用通道。每天上下学高峰期,缅甸、老挝等邻国入境求学学童或我国暂住境外居民学童可以通过边检专用通道便捷出入境。

措施3:启用海港口岸《边检办证告知单》。

消防

网络曝光消防违法行为并纳入社会信用体系

措施:建立消防安全不良行为公布制度。对消防安全违法行为,公安机关将通过互联网予以公布,并纳入社会信用体系。目

前,全国31个省(区、市)公安消防部门均已建立并实施消防安全不良行为公布制度。

网络安全

推出“计算机信息系统安全专用产品销售许可管理平台”

措施:完善信息安全产品销售许可管理措施。公安部网络安全保卫局指导公安部第三研究所研发、推出了“计算机信息系统安全专用产品销售许可管理平台”。利用该平台,可为信息安全企业办理销售许可证,缩短了办证周期。

法援

设置“法律援助中心驻看守所工作站”

措施:为被监管人员提供法律服务。在具备条件的大中城市,在看守所内设置“法律援助中心驻看守所工作站”,免费为看守所被监管人员及其家属提供收转法律援助申请、开展法律咨询等服务。